

曹妃甸:向海图强 绿色发展 追求高效

□ 本报记者 景立华 杨海 赵冠群

深秋时节,位于曹妃甸港东港区岸边的华电重工内,一派繁忙景象。穿过8万平方米的车间,在公司3万吨级专用码头边的12万平方米的露天组装场地上,记者看到巨大的海上风电塔筒已经组装完毕,静静地等待装船起运。

公司员工霍雨露告诉记者,华电重工的海洋风电工程业务拥有年产50套海上风电塔筒和50套海上风电塔筒生产线,氢能业务拥有年产30台套规模的电解槽产品生产线。公司承建的国家电投滨海北H1海上风电项目获国家优质工程金奖,成为国内风电工程(陆上、海上)首个荣获国家优质工程金奖的项目。“创造绿色生产,促进生态文明,就是华电重工的使命。”霍雨露说。

不只是华电重工,在曹妃甸国家级经济技术开发区,追求绿色发展,追求创新高效,已经成为这里众多企业的共识。

在首钢京唐公司,绿色循环发展的场景无处不在。首钢京唐工业用水中七成来自海水淡化,此举每年可节约地表水

2600万吨。公司煤气燃烧产生高温、高压蒸汽驱动汽轮机发电,发电过程中产生的余热用来蒸发海水,产生的浓盐液可作为下游化工厂的原料。首钢京唐“燃—热—电—水—盐”五效一体高效循环利用系统,成为沿海布局钢铁企业能源利用的示范标杆。

中冶瑞木新能源公司每年从公司在巴西新几内亚的世界级红土镍矿,运输13万吨氢氧化镍钴,用于制造产品氧化镍。公司围绕“绿色智造”进行技术创新,在产品研发中引入绿色设计理念,大力推进质量和环保在线监测等新技术的应用。公司应用DCS系统和PLC控制系统,做到原料投入和产品产出全流程的生产和设备监控管理,做到精益生产和极限制造,财务供应链管理、经营管理系统均采用智能管理系统实现智能化。这家公司产品氧化镍一期产能19.8吨/年,公司二期生产线建成后总产能达40吨/年,为我国新能源电池,提供源源不断的绿色原料。

曹妃甸港务集团今年开展了港口效

能提升行动,通过创新物流结构、优化泊位布局、口岸联检互动多措并举,实现了船舶平均在港停时同比下降15%,外贸船在泊停时同比缩短40%,显著降低了社会物流成本。在港口数字化转型专项行动中,完成创新成果300余项,获批知识产权114项。按照发展新质生产力要求,建成了以数字物流为支撑、具有行业示范效应的“港口智慧大脑”——曹妃甸港生产协同指挥中心;成功推出国内首个由职工自主研发的卸船机自动化系统,直接节约成本2000余万元;获批中国职工技术协会创新成果特等奖,项目骨干宋涛入选2023年度大国工匠提名人物。曹港集团全面融入共建“一带一路”,以曹妃甸港为海陆枢纽,依托张唐线国铁大动脉,大力开发西北腹地市场,先后在西部、华北地区设立17个内陆港,形成了全域布局、东出西联的集疏运体系,与区域铁路局合作开行多条中欧(国际)班列和水铁联运、多式联运线路。曹妃甸港已成为西北地区的重要出海口、东北亚地区经济合作的便

捷通道、“一带一路”的重要节点。同时,集团着力畅通“双循环”运输体系,与航运公司探索打造“钟摆式”海铁联运物流通道,可直达国内沿海主要港口,60余条外贸航线通达日韩、欧美、中东、非洲等国家地区。今年3月,首次推出出口乘用车与外贸钢材“混装”搭乘中東班线模式,更好服务“冀货出海”、助力内陆腹地融入世界海洋经济。

河北自贸区曹妃甸片区成立以来发展强劲,蒸蒸日上。据了解,曹妃甸综合保税区的跨境电商申报清单商品种类从最初的185种增加到现在的600余种,日均订单由2000单增加到1万单以上。曹妃甸作为华北地区的重要物流枢纽,跨境电商保税进口成为当地综合保税区发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的外贸新业态,表现出巨大的市场活力和增长韧性。淘宝、菜鸟、京东、拼多多等跨境电商知名企业相继在此落地。去年,曹妃甸综保区进出口总值达432.15亿元,跨境电商保税进口单量达到120万单,同比增长超100%。

市总工会开展集体协商工作培训

本报讯(记者韩冬 通讯员王惠惠)为提升基层工会干部集体协商专业素养与业务能力,进一步推动集体协商工作提质增效,日前,唐山市总工会举办了集体协商工作培训班。各县区工会以及直属单位集体协商工作负责同志参训。

此次培训班邀请了中国劳动和社会保障科学研究院研究员王宏和高新区工会常务副主席杨圣福,分别从技术工人薪酬激励政策解读和指导企业开展集体协商的实践经验两个角度

授课;惠达卫浴、葵花药业、建铸铸造、金湾特碳、文化路街道办等5家企业和单位作了典型发言,从不同层次、不同角度介绍集体协商的好经验、好做法。此次培训有效提升了全市各级工会集体协商工作的理论水平和实践能力。培训结束后,参训人员纷纷表示受益匪浅,对集体协商制度在构建和谐劳动关系中的积极作用有了更加深刻的认识,将把学到的知识和经验更好地运用到工作当中,扎实有效地开展好集体协商工作。

我市疾控系统在全省获奖

本报讯(记者媛媛 通讯员宋晓颖)日前,省疾控中心党委分别在全省开展“党建优秀案例征集”评选活动,“庆祝中华人民共和国成立75周年”演讲比赛。我市疾控系统4个党建优秀案例和7个演讲作品荣获全省奖项。

据悉,在“党建优秀案例征集”活动中,我市共推送了11个作品案例参加省级评选。唐山市疾控中心李哲思获得一等奖;唐山市疾控中心贺贺威、遵化市疾控中心任海源、滦州市疾控中心袁婷、曲永鑫获得二等奖;路北疾控中心蔡丽素、遵化市疾控中心张昊焯获得三等奖;唐山市疾控中心因出色的组织工作,在两项活动中均被授予优秀组织奖。

创新工作模式 建立完善待遇核付机制 丰润9月发放丧葬抚恤费用1202万元

本报讯(记者梁赞美 通讯员国涛涛)“办手续之前,我以为会很麻烦,没想到这么便捷、顺利。”连日来,丰润区社保中心不断创新工作模式,建立完善待遇核付机制,多措并举做好企业职工养老保险死亡人员一次性丧葬费、抚恤金审核发放工作,受到群众交口称赞。

据了解,今年8月,省统计部门公布相关计算数据后,该中心及时在业务大厅设立了专门窗口,开通快速申领通道,提供精准服务,专门办理死亡职工丧葬抚恤待遇申领工作。同时进一步优化申报材料,方便群众申领。通过与公安、民政等部门对接,实现数据共享,

切实解决了申领人员来回跑、多头跑的问题。“只要带个身份证、银行卡,填个表就行了,别的不用管,一个月就下来了。”一位拿到丧葬费的居民表示。

据悉,为避免出现疑似问题与逻辑性错误,该中心及时与公安、卫健、医保等部门信息进行比对核,加班加点按照“三级”审核制度进行审核,做到了本月申领本月完成,审核次日15日发放到位,既保障了及时发放待遇,也有效防范化解了社保基金运行风险。今年9月,该中心累计为217名退休死亡人员家属、24名在职死亡人员家属发放丧葬费和抚恤金1202.6万元。



苹果迎来丰收季

近年来,滦南县胡各庄镇北园村大力发展优质苹果种植,引进矮化红富士苹果,开展成方连片规模化科学种植,苹果已经成为当地群众增收致富的重要渠道。图为深秋时节,该村苹果迎来丰收季,当地果农及时采摘供应市场。

记者 刘大民 梁赞美 摄

11月份第一期“周文明标兵”发布

- (上接第一版)
4. 以个性化教学助推学生逆袭的英语老师 孙海平
- 孙海平,唐山市玉田县第二中学英语教师。从教以来她倾注大量心血,提出“一对一扶强补弱计划”,帮助了无数英语基础薄弱的学生实现逆袭。她深入细致地了解每一位学生的实际情况,为他们量身定制个性化的学习计划,利用课余时间以及周末时间为学生们进行单独辅导。从基础词汇积累到语法讲解,从阅读理解到写作训练,她不仅耐心解答学生的疑惑,还注重引导学生发现自身的学习问题,教会他们独立思考和解决问题,还自掏腰包为学生购买学习资料,有针对性地指导练习。她所带的班级多次因成绩突出受到各级表扬,她个人被评为“市英语学科骨干教师”。
5. 奉献不言苦、追求无止境的好医生 王丽丽
- 王丽丽,唐山市妇幼保健院主治医师。十年如一日,她恪守“奉献不言苦、追求无止境”的格言,敬业奉献、刻苦钻研,用实际行动践行了一名医生靠医疗技术和高尚的医德取得患者的信任。她牢记初心使命,能够及时识别、处理危急重症患者,年手术量达到三百例左右,为保证母婴安全贡献了自己的一份力量。她坚持理论联系实际,在临床时发现特殊病例第一时间记录并与同事分享交流,《残角子宫妊娠1例》已被中国临床案例成果数据库收录。她坚持言传身教,肩负着培带教老师之责,对自己的带教学生做到了倾囊相授、认真负责,在平凡的岗位上诠释着一名党员的责任、使命和担当。
6. 推广有机农业助农增收的“致富带头人”董昌明
- 董昌明,唐山市迁西县神农农产品有限公司总经理。他坚持有机生态理念,推广人工除草、生物防治病虫害以减少农业污染。为实现早涝保收他引进滴灌技术促进土地涵养水分,为提高产量他引进新品种实现良性循环,为推广新技术他不辞辛劳入户宣传讲解和示范,通过刮风看倒伏、下雨看排水、烈日看抗旱、秋收看产量等情况耐心细致普及农业知识、掌握一手数据。面对一些村民的疑惑和困惑,他总是耐心解释引导,从土壤有机化深耕处理到合理利用秸秆、油渣、农家肥等制作最合适的有机肥料,经过反复推广试验,周边村民的有机农产品喜获好收成。
7. 勇救落水女孩的村干部 王继民
- 王继民,唐山市滦南县倬城镇王官寨村党支部委员。一日傍晚在河边遛弯,看到百米外一女孩坠入河中,他顾不上多想一边大声呼喊一边跑向落水女孩,等跑到河边发现女孩呼救声逐渐微弱,他纵身跃入水中展开救援。此时,附近工厂两名外地工人听到呼喊声赶了过来,他指挥两人到附近河岸去拔新栽的树苗施救,女孩在沉沉浮浮四次之后被拉到了他的身边,刚一靠近他便赶忙伸手架住女孩的一只胳膊连拖带拽,女孩被成功救起。他不顾个人危险、见义勇为的英勇事迹得到了广大群众的赞誉。
8. 用镜头记录志愿服务精神的爱心志愿者 贾富
- 贾富,唐山迁安市第七届政协委员、迁安市圆梦爱心协会理事。无论是助残活动、暖冬行动还是慰问困境老人、走进抗

战老区……协会组织的每一场公益活动,都有他忙碌的身影。他用镜头讲述志愿者的故事,记录下无数温暖人心的精彩瞬间,展现了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,激发了社会各界对公益事业的关注与参与。他先后在腾讯、搜狐、网易、今日头条、微博等自媒体平台累计发布志愿活动新闻稿近三百篇次,累计阅读量超三十万。他用爱心传递正能量与志愿服务精神,不仅以摄影艺术的形式践行了网络文明,更树立了新时代网民积极向上的典范。

9. 奋战在康复治疗一线的医务工作者 戴春蕾

戴春蕾,唐山市丰南区大新庄镇中心卫生院康复医学科主任。自镇卫生院康复医学科运行以来,她不怕苦、不怕累,兢兢业业,带领团队始终奋战在康复治疗一线,以恢复患者健康为工作重点,积极为行动不便、语言障碍和器官功能下降等患者提供康复治疗。截至目前,她带领科室团队累计诊疗五千余人次,收治住院患者二百余人,荣获锦旗十一面。她们积极践行着“健康丰南个性化发展,高质量人性化服务”这一号召,让基层康复医学科试点项目这一民生工程深入人心,达到了让党和百姓放心、患者认可、家属满意的效果。

10. 情系百姓安危的救援队队长 许光利

许光利,唐山市丰润区杨官林镇豆各庄村村民。他自掏腰包带头创建了丰润区蓝天救援队,四处招募队员,组织开展技能培训,不断壮大救援队伍、提高救援能力。每到夏季的溺水事件高发期,他都会提前走进校园给孩子们讲解防溺水救援常识,减少溺水事件发生。为提高群众的安全意识,掌握自救互救技能,在开展应急救援服务期间他经常带领团队进农村、进企业、进校园等,面向社会进行知识科普、技能培训、安全宣教。几年来,从自然灾害救援到日常的落水打捞救援,几乎随处可见他的身影,他先后开展应急科普宣讲百余次,他共参与寻人二十六起,捐助学子十六名,捐助费用六万余元。

11. 殷殷医者心、浓浓爱民情的好医生 孙瑜

孙瑜,唐山市玉田县中医医院超声科技术员。她待人热情和蔼,注重与患者和家属沟通交流,耐心地为他们答疑解惑,用亲民、爱民、护民的实际行动温暖每一位患者。诊疗中经常遇到年老体弱、行动不便的老人,她总是耐心地扶助他们,由于彩超检查的特殊性,有些老年患者会出现大小便失禁的情况,即使被弄脏了衣服,她也不怕脏累还帮患者擦拭。有时遇到幼儿害怕检查,她会耐心安抚哭闹的孩子做完整的流程,确保检查结果准确无误。为了给临床医生提供准确的依据,她注重不断提升专业技能,赴北京各大医院进修,积极开展经直肠前列腺彩超、胎心胎腔彩超等新技术研究,还利用休班时间大量阅读专业书籍,做好疑难病症患者的回访。

12. 勇于创新推教改的好教师 丁秀艳

丁秀艳,唐山市曹妃甸区职业技术教育中心质量办主任,兼任机电技术系专业课教师。作为一名双师型教师,她从专业

岗位出发,针对学生特点和企业需求科学设置专业课程、滚动修改教学计划、潜心钻研教改。针对电工实训,她提出了模块化教学理念,将专业知识根据职业能力要求转化为初、中、高三级不同模块,把课堂交给学生,让学生自主学习。在技能小组人才培养方面,她在做好课堂授课同时,充分利用课余时间强化学生技能训练,定期与辅导老师交流意见,制定目标规划,提升适应能力和协作精神。她培养的学生在省、市技能比赛中多次获奖,个人也被评为市中职院校技能比赛优秀指导教师。

13. 传承陶绘艺术的民间艺人 张小光

张小光,唐山市丰润区李剑庄镇大王庄村村民。他自幼酷爱美术,大学毕业后进入陶瓷厂专攻陶瓷绘画,无论是瓷盘、瓷板还是瓷瓶,在他的笔下都能成为精美艺术品。为进一步弘扬陶绘艺术文化,他回到家乡创立紫翎轩艺术工作室,在学校开设公益大讲堂向孩子们普及陶瓷文化和知识,在他的带领下已有三十多名学生凭借艺术特长成功升学、就业。在“助学圆梦”晚会上,他捐赠《鸿运当头》瓷板画拍卖助学。他的作品在省陶瓷艺术和设计创新大赛中多次获奖,个人被评为“省工美行业青年艺术家”“市一级陶瓷艺术大师”。

14. 维护基层和谐稳定的信访工作者 张瑞彬

张瑞彬,唐山市滦南县信访局办公室副主任。他退役转业至信访局后迅速融入角色,积极参与各类业务培训,不断提升业务能力素质。他主动请缨为县、乡两级信访干部组织了三十余次业务培训,促进了信访工作队队伍整体素质的提升。他积极参与信访宣传月活动,提升群众法治意识。他经常深入乡镇督导信访维稳情况,积极化解矛盾、解决基层信访遗留问题,用实际行动展现了退役军人的优良作风和无私奉献精神。他先后被评为“市会议服务保障工作先进个人”“2022年第一期燕赵平安之星”。

15. 以实干精神展时代新风的基层工作者 周昕宇

周昕宇,唐山市高新区庆北办事处科员。他严谨求实、兢兢业业,以饱满的工作热情、突出的工作成绩得到了广大群众的称赞。为推进专项债项目进展,他积极对接、实地勘察,主动加强与村、施工方、监理方的联系,严格落实“每日一报”制度,及时掌握施工进度和问题。他对于出现的问题妥善处置,在逐级请示汇报的同时加强沟通协调,科学合理商讨解决措施,确保各项工作顺利推进、有序实施。作为一名基层工作者,他以客观公平的处事原则、耐心细致的工作作风、持之以恒的工作态度投入到工作中,努力展现新时代基层工作者的新风采。

16. 排危除险暖人心的村干部 魏立成

魏立成,唐山市路南区稻地镇桥东村党支部委员。为了更好地服务村民,他组建了一支退役军人志愿服务小分队。有一次正在吃饭时接到一位老人因燃气灶打着火的求助电话,他立刻放下碗筷火速赶到老人家中,迅速地关闭燃气阀门、开窗

通风并检查安全隐患。修理时,他耐心讲解燃气使用安全知识,提醒定期检查燃气设备。经过一番努力,灶台上的蓝色火焰重新燃起,老人脸上露出欣慰的笑容。为确保不留安全隐患,他再次检查了一遍才放心离开。后来,老人家中燃气只要有问题他总是随叫随到、从不推诿,他的热心帮助让老人在生活中感受到无尽的温暖和安心。

17. 奋战在海岸线上的巾帼“志愿红” 朱琦

朱琦,唐山市近海救援志愿者协会曹妃甸分会志愿者。她以柔弱之躯扛起海上救援的使命,担负起志愿者们后勤保障任务。一日深夜,曹妃甸潮河大桥某处两名醉酒青年不慎落入水中,接到求助信息后她立刻跟随救援人员前往救援,历经四小时成功将两名青年救起。一次值班时,大庄河码头发现了国家二级野生保护动物江豚搁浅急需救援,她立刻随队前往展开营救行动,在众人的共同努力下,历经五小时将江豚成功救起,运输至曹妃甸中心渔港安全放归大海。

18. 润物无声育桃李的基层教师 张秀锦

张秀锦,唐山遵化市闫屯中学教师。从教十九年来,她深耕教学一线,深受师生们的尊敬和爱戴。作为一名老教师,她更是乐于汲取先进的方式方法运用到实际教学中去。为了提升教学质量,她常常在网上学习制作课件利用多媒体教学,还大量阅读心理相关书籍,科学处理青春期的孩子们存在的心理问题。正确引导他们抛却青春期的烦恼全身心投入到学习中。为了让毕业班的学生们尽快适应临考节奏,无论任务有多重、时间有多紧,她都积极克服各种困难,毫无怨言地坚持每天早来晚走陪伴孩子们一起学习,正是因为她的默默付出,所带的班级考试成绩在全校名列前茅。

19. 用爱诠释孝道的好儿媳 赵英华

赵英华,唐山市玉田县大安镇后屯村村民。十四年前婆婆突发疾病卧床不起,她便担起了照顾婆婆的重任。天刚蒙蒙亮,她就开始了全天的忙碌,精心为婆婆准备可口的饭菜,喂饭、洗澡、打扫……婆婆的房间总是干净整洁。她常常陪婆婆聊天分享家庭的生活点滴,让婆婆时刻了解这个小家的动态。自婆婆六十岁起,她每年都会精心为婆婆过生日,在她的陪伴下婆婆度过了幸福安康的晚年,享年九十三岁。街坊四邻都称赞她是模范儿媳,她总是不好意思地说:“我只是在尽一个儿媳的责任,老人家多活一天,都是我们儿女的福气。”

20. 拾金不昧、坚守诚信的个体经营者 金宝玉

金宝玉,唐山市路南区金恒国际汽车文化产业园汽车装饰具经营者。他以诚为根、以信为本,热情服务群众,推出了新手免费取送车、搭电救援服务等便民措施,深受广大消费者认可。一次在清洗内饰时,他发现缝隙处有被遗落的一沓现金,他随即告知车主。因为是新购置的二手车,车主并不知情,后来通过多番查询得知这钱是原车主遗落的,随后前来认领。他还热心公益,诚信经营不忘回馈社会,针对清洁工、快递员等户外工作者群体,免费为他们提供热水、充电、修车等便民服务。他的店铺先后被评为“河北省维修(售后)三星级服务示范点”“美丽河北大爱唐山诚信商家”。